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Przedmiotem niniejszego wynalazku jest
urządzenie, służące z jednej strony do u-
stalania kierunku, z którego dochodzą fale
dźwiękowe oddalonego źródła dźwięków,
z drugiej zaś — do wysyłania na odległość
tyich fal w pewnym kierunku określonym.

Kierunkowe przyrządy słuchowe,
względnie megafony, służące do tego celu,
nie dawały zadawalających rezultatów,
gdyż ograniczały si^ do stosowania dowol¬
nie ukształtowanych, lejkowatych lub gru-
szkowatych przyrządów do nadawania lub
odbioru /dźwięków; przy stosowaniu tych
przyrządów fale diźwiękcwe, dochodząc
do celu, ulegają 'interferencji, t. j. nie są

akustycznie czyste, wiskutek wielokrotnych
refleksów i fcałarniari.

Stosowano wprawdzfe do odbioru : na¬
dawania dźwięków akustycznie prawidło¬
we paraboloiidy obrotowi, w których ogni¬
sku umieisizczano mikrofony, wiziględnie te¬
lefony, zwła&zcza do chwytania dźwięków,
pochodzących ze statków /powietrznych, le¬
cących nocą, a więc niewidocznych, w celu
określenia położenia tych statków w prze¬
strzeni.

Jednak i w tym wypadku nie osiąga się
całkowicie pożądanego reztultatu, gdyż, przy
stosowaniu telefonów, nadchodzące fale
dźwiękowe wywoływują zaledwie bardzo



nieznaczne prądy, zaś przy stosowaniu mi¬
krofonów zmiany nachylenia membrany
mikrofonu, niezbędne do cdszukiwamia kie¬
runku dźwięków, wywoływują mimowolne
ruchy kulek grafitowych, przeszkadzając
odbiorowi dźwięków z powodu szkodliwych
szmerów ubocznych.

Dzięki zastosowaniu niniejszego wyna¬
lazku można umilknąć tych wad w ten spo¬
sób, ie fale dźwiękowe, zbierające się w
ognisku paraboloidu odbiorczego przy kie¬
runku dźwięków, równoległym do jego osi,
zostają odprowadzane przez drugi wMęsły
reflektor, ósiadzony, o ile możjności, współ-
ogniskowo, dochodząc do ucha słuchacza
lub do membrany mikrofonu, przestawial-
nego wyłącznie aizymutalnie. Do łatwiej¬
szego odszukiwania kierunku nadchodzą¬
cych dźwięków wskazane jest otwór, przez
który dźwięki wchodzą do reflektora od¬
prowadzającego, ograniczyć w tein sposób,
by niewielkie kątowe odchylenie kierunku
dźwięków od osi reflektora odbiorczego do
osi reflektora odprowadzającego wywoły¬
wały w 'jednym kierunku niewielkie, w dru¬
gim zaś — znacznie większe straty natę¬
żenia.

Naij odpowiedniejszym kształtem, jaki
można nadać reflektorowi odbiorczemu, jest
wyłącznie paraboloid obrotowy, podczas
gdy reflektorem odprowadzającym może
być fliietylko możliwie wydłużony paraba-
Ioid, osadzony współogniisikowo z poprzed¬
nim i dający^ równoległe snopy promieni
dźwiękloiwyoh o znaicznem natężeniu, lecz
także eliplsoid obrotowy, osadzony współ-
ognisfcowo z reflektorem odbiorczym, mogą¬
cy obierać promienie dźwiękowe w drugiem
agiróku.

Piroiwadząc dźwięki w kierunkli odwrot¬
nym przez takie zespoły reflektorów, moż¬
na otrzymać urządzenia, służące do wysy¬
łania równoległych fal dźwiękowych w kie-
runiku iokreślonym.

Na rysiunku przedistawiione są dwa spo¬
soby wykonania wynalazku, a mianowicie:

na fig. 1 — widok zboku urządzenia z pa¬
rabolicznym reflektorem odprowadzają¬
cym, na fig. 2 — plan takiego urządzenia,
na fig. 3 — widok zboku urządzenia z elip¬
tycznym reflektorem odprowadzającym, na
fig. 4 — plan tego urządzenia, na fig. 5 -—
widłak zprzedu caJkowiteigo urządzenia do
określania kierunku dźwięków,* zaopatrzo^
nego w podstawę dźwiękową, poruszaną
poziomo ii pionowo, w połączeniu z optycz-
nem urządzeniem wziernikowem do odszu¬
kiwania źródła dźwięków, względnie do na-
staiwiiania kierunku dźwięków przy urzą¬
dzeniach nadawczych.

Na (wszystkich figurach F0 — x oznacza
kierunek ołsi reflektora nadawczego, względ¬
nie odbiorczego A; F0 — y oznacza kieru¬
nek osi reflektora doprowadzającego,
względnie odprowadzającego B, przyczem
F0 oznacza wisipólne Qgnisko obydwu reflek¬
torów, w którem przecinają się wszystkie
promienie dźwiękowe, nadchodlzące we-
dltug kierunku x — F0 lub w tymże kie-
runiku wysyłane. Na fig. 3 i 4 — Fx ozna¬
cza drugie ognisko elipsoidu doprowadza¬
jącego, wizgiędtołe odjprokadzającego.

Jeśli zespoły reflektorów służą do od¬
szukiwania kierunku nadchodzących fal
dźwiękowych, wówczals iwiskazane jest o-
grariiiczyć reflektor odbiorczy A i otwór
wejściowy reflektora odprowadzającegr, za-
pomocą płasizezyzny prostopadłej do pła¬
szczyzny x F0 y i przechodzącej przez
wspólne ognisko F0 i punkt przecięcia głów¬
nych tworzących, oznaczony przez H.
Dzięki temu nawet bardzo niewielkie od¬
chylenia kierunku idźwięków od osi x F0 w
stronę y wywoływuiją bardzo znaczne osła¬
bienia natężenia, natomiast większe odchy¬
lenia w przeciwną stronę y' powodują pra¬
wie nieuchwytne osłabienia odbioru dźwię¬
ków.

Jeśli urządzenie ma służyć do wysyła¬
nia fal dźwiękowych w kierunku określo¬
nym, wówczas wskazane jest ograniczyć
reflektor nadawczy A i otwór wyjściowy re-
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Hektora daprowaidBzająceigo B zapomocą
powierzchni stożkowej ff0 F0 H, fctórej oś
biegnie wzdłuż liniji F0 x i której tworząca
F0 HQ jest dana. Wskazane jest przyteim
nastawianie kierunku nadawania dźwięków
F0 x zaipomofcą -prostego wziefflilk& diop-
trycznego lub innego, którego oś ułożona
jest równolegle do F0 x. Także przy urzą¬
dzeniach do odbioru dźwięków korzystne
jest w celu odszukiwania źródła dźwięków
łączenie zespołu reflektorów z. wziernikiem
dioptrycznym, pierścieniowym lub innym,
którego linja widzenia odpowiada kierun¬
kowi F0 x.

Gdy źródło dźwięków znajduje się na
ziemi, wówczas do wyszukania 'jego poło¬
żenia wystarczy poruszać według azymutu
oś F0 x zespołu reflektorów, osadzonego
na statywie, przyczem wiskazane jesl tak¬
że, by zespół obracał się dokoła osi F0 y
Gdy jednak źródłem dźwięków jest np,
niewidoczny statek powietrzny, wówczas
należy (jednocześnie ustalać jego akustycz¬
ny azymut i kąt wzniesienia, do czego na¬
daje się szczególnie zespół reflektorów,
przedstawiony na fig. 5, obsługiwany przez
dwóch obserwatorów, z których jeden u-
staJa azymutalną, drugi zaś — pionową
płaszczyznę dźwięków.

Na pionowym czopie 1 statywu ułożone
są azymutalnie cibtfotow© widły 2, tworząc
łożysko dla poziomej ramy nośnej 3, na
której są trwale -osadzone wlspooiiki 4, 5
reflektorów dźwiękowych, ułożonych w tym
wypadku parami i odwróconych od siebie
ze względu na wymaganą znaczną czułość
urządzenia.

Każdy z dwu zespołów reflektorów,
tworzących azymutalną podstawę dźwię¬
kową, składa się z dwóch reflektorów 7, S,
połączonych ze sobą, podczas gdy każdy z
dwu ztespołów reflektorów, tworzących pio¬
nową poidlstawę dźwiękową, składa się z
trzech połączonych ze sobą i osadzonych
współog!niskowo reflektorów 9, 10, 11, a

mianowicie, z reflektorów wejściowych 9,
połączonych wspóiłogniskowo z eliptyczne-
mi zewnętrznemi reflektorami odprowadza-
jącemi 10, prostopadłemu, do osi wideł 3,
połączonetni ze swej strony z eliptycznemi
lub parabolicznenii wewnętrzmemi reflekłr-
rami cdprowadzająjoemi 11, kierującemi
promienie dźwiękowe do ucha obserwatora
lub do pionowo osadzonej membrany jed¬
nego z dwu mikrofonów 13. Dzięki układowi
tego rodzaju położenie mikrofonów nie ule¬
ga zmianie, a więc nie powstają szkodliwe
uboczne szmery przy azymutalnem czy pio-
nowem nachylaniu reflektorów, Jednocze¬
śnie do ramy nośnej przymocowana jest
lorneta 12, ułatwiająca odszukanie źródła
dźwięków.

Gdy chodzi o chwytanie zapomocą mi¬
krofonów oddalonych rozległych źródeł
dźwięków, np, orkiestr teatralnych
lub produkeyj scenicznych, należy sto¬
sować taki sposób wykonania, by z pa-
rabotloidem odbiorczym połączone by¬
ły współogniskowo dwie, zamiast jed¬
nej, • wklęsłe płaszczyzny odprowadza¬
jące (elipsoidy fluib paraboloidy), ułożone
na jednej osi w ten sposób, by w ognisku
paraboloidu odbiorczego znajdowało się po
jednem ognisku obydwu elipsoidów odpro¬
wadzających i by w płaszczyznach, prze¬
chodzących przez obydwa pozostałe ogni¬
ska, znajdowały się mikrofony. Fale dźwię¬
kowe, dochodzące równolegle do osi para-
boloidu odbiorczego, są w jednakowych
częściach chwytane przez obydwa elipsoidy
odprowadzające, zaś fale, dochodzące rów¬
nolegle do kierunku /, są odprowadzane w
całości przez elipsoid B19 a fale, dochodzą¬
ce równolegle do kierunku //.— przez elip¬
soid B2 dlo mikrofonu* Zamiast elipsoidal¬
nych reflektorów odprowadzających moż¬
na, oczyiwiście, w tym celu używać także
paraboiidalnyich z nasadizonemi cylindrycz-
nemi rurami (fig. 1, 2). Można także współ-
qgnisikowo łączyć z paraboloidem odbior¬
czym cztery wklęsłe powierzchnie odpro-
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wadzające (elipsoidy lub paraiboloidy) w
ten sposób, by cztery reflekto^ odprowa¬
dzające tworzyły prostokąitny krzyż.

Nu fig. 7 przedstawiony jest schema¬
tycznie iiiny sposób wykonania, odpowia¬
dający fig. 3. Przyrząd ten składa się z
dwu właściwych przyrządów odbiorczych,
ułożonych symetrycznie. Na statywie S u-
mieszczony jest przegubowo wygięty trzy-
mak R, którego końce połączone są zapo-
mocą pionowych czopów z, posiadających
dostateczny luz1 z reflektorami odprowa-
dlzającemi B. Kadłub każdego z tych re¬
flektorów (połączony jest stale z wycinkiem
koła ślimakowego Zl9 "Względnie Z2, z któ¬
rych każdy zazębia się o trzpień ślianakowy
Sp, poruszany ręcznem kołem h. Przy obro¬
cie tego koła obydwa reflektory odprowa¬
dzające B clbracają się w przeciwnych kie¬
runkach dokoła odpowiednich czopów z,
dzięki czemu osie obydwu reflektorów od¬
biorczych A nastawiają się zbieżnie wzglę¬
dem siebie.

Gdyby nie zastosować tego urządzenia,
np, .przy chwytaniu produkcyj muzycznych
orkiestry, mogłoby zajiść takie szkodliwe
zjawisko, że między płaszczyznami piono-
wemi, przechodzącemi przez osie reflek¬
torów odbiorczych, wytworzyłaby się
martwa przestrzeń. Fale dźwiękowe, skie¬
rowywane z tej przestrzeni w stronę przy¬
rządu, nie byłyby chwytane, gdyż reflek;or
odbiorczy odbijałby je w tę stronę, gdzie
nie znajduje się reflektor odprowadzający.
Gdy więc chodzi o chwytanie fal dźwięko¬
wych, - wytwarzanych przez tego rodzaju
źródło dźwięków, należy powyższy przy¬
rząd tak nastawić, by osie reflektorów od¬
biorczych przecinały się przed źródłem
dźwięków. Dzięki temu można mieć pew¬
ność, że wszystkie fale dźwiękowe, pocho¬
dzące z danego źródła, zostaną przez przy¬
rząd pochwycone. Można, oczywiście, uży-

. wać przyrządu i wtedy, gdy chodzi o okre¬
ślenie odległości źródła dźwięków ze zbież¬

ności osi reflektorów odbiorczych i odstę¬
pu między ich ogniskami.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do chwytania i nadawa¬
nia faji dźwiękowych, składające się z po¬
wierzchni wklęsłych, odbijających dźwięki,
znamienne tern, że jedna z nich (A) jest
ukształtowana jako parabolodd obrotowy,
stanowiąc reflektor odbiorczy, względnie
nadawczy i połąjczana jest zasadniczo
współogniskowo z drugą wklęsłą powierzch¬
nią obrotową, stanowiącą reflektor odpro¬
wadzający, względnie doprowadzający.

2. Urządzenie odbiorczo - nadawcze
według zastrz. 1, znamienne tern, że re¬
flektor odprowadzający, względnie dopro¬
wadzający (B)9 osadzony możliwie współ¬
ogniskowo na paraiholoidalnym reflektorze
odbiorczym, względnie nadawczym (A), od¬
prowadza fale dźwiękowe homocentrycznie,
jako elipsiodd obrotowy, lub równolegle,
jako paraboloid obrotowy.

3. Urządzenie odbiorczo - nadawcze
według zastnz, 1 lub 2, znamienne lem, że
powierzchniowe ograniczenie reflektorów
odbiorczego i odprowadzającego sity nowi
płaszczyzna, przechodząca przez wspólne
ognisko (F0) i przez punkt przecięcia
głównych tworzących (H0), leżący w pła¬
szczyźnie osi obydwu reflektorów i cero¬
wana prostopadle do tej płaszczyzny.

4. Urządzenie odbiorczo - nadawcze
według zasitrz, 1 lub 2, znamienne teim, że
powierzchniowe ograniczenie reflektorów:
doprowadzającego i nadawczego (A), sta¬
nowi powierzchnia stożkowa, współosiowa
z tym ostatnim, której ostrze znajduje s'ę
w ognisku (F0J i której tworząca dana jest
jako proslta, łącząca ognisko z wewnętrz¬
nym punktem przecięcia głównych tworzą-
cychfffo/,

5. Urządzenie odbiorczo - nadawcze
według zastrz,, .1, 2 lub 3, znamienne tern,
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że do możliwie dokładnego określania kie¬
runku nadchodzących fal dźwiękowych sto¬
suj e się po dwa zespoły reflektorów, od¬
wrócone od siebie i przymocowane do prze¬
gubowych ramion nośnych.

6. Urządzenie odbiorczo - nadawcze
według zastrz, 1, 2, 3 lub 5, znamienne tern,
że do osiągnięcia pożądanego odprowadza¬
nia fal dźwiękowych łączy się z elipsoidal¬
nym reflektorem odprowadzającym (B),
osadzonym wjspółogniskowo na reflektorze
odbiorczym (A), dalszy elipsoidalny lub
paraboloaidailny reflektor prowadzący, za¬
sadniczo wlspółoigniskowo z poprzedzają¬
cym go reflektorem odprowadzającym (3).

7. Unządzenie odbiorczo - nadawcze
według zastrz, 1 i następnych, znamienne
tern, że równolegle do osi paraboloidalnego
reflektora odbiorczego, względnie nadaw¬
czego (A)f umieszcza się optyczne przyrzą¬
dy wziernikowe dla dostrzegania źródła
dźwięków, względnie usitalania kierunku
nadawania ich.

8. Urządzenie odbiorczo - nadawcze
według zastriz. 1, znamienne tern, że do
chwytania fal oddalonych źródeł dźwięków
łączy się współogniskowo z reflektorami
odbiorczym (A) i odpirowadzaijącym (B)
jeden lub trzy dalsze reflektory odprowa¬
dzająca

9. Urządzenie odbiorczo-iiadawcze we¬
dług zastrz. 1 Lub 2, znamienne tern, że na
odpowiednim dźwigarze umieszcza się rprze-
gubowo dwa zespioły, z których każdy
składa się z reflektora odbiorcziegeo ; od¬
prowadzającego w ten sposób, że osie re¬
flektorów odbiorczych mogą być do siebie
nachylane.

C. P. Go er z Optische
Ans tal t

A k t i e n g e s> e 11 s c h a f t,
Akciova Spolecnost

K. P. Goerz opticky ustav.
Zastępca: M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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